

# 八零年度大陸主教團成員現況

林瑞琪

一九八零年五月，三百多位中國天主教人士，在北京舉行中國天主教愛國會第三屆代表會議，並重新成立「中國天主教主教團」。當時公佈的主教團成員共三十三人。經歷了九年時間，每人的際遇都有所不同，其中有多位經已回歸天鄉。本文以下將簡略介紹各人的經歷及現況，也希望藉這簡短的介紹，引起讀者對人物史的興趣。讀者中想必有更詳盡的資料，歡迎隨時賜教。先謝。

這三十三位主教的名字及所屬教區如下：

鄧及洲主教	四川	樂山
孔令忠主教	雲南	昆明
方志剛主教	浙江	溫州
王學明主教	內蒙古	呼和浩特（主教團副團長，教務委員會副主任）
王其威主教	河北	保定
王維民主教	吉林	吉林（離職）
王瑞寰主教	黑龍江	哈爾濱
葉蔭芸主教	廣東	惠陽
林 泉主教	福建	福州（教務委員會副主任）
李聖學主教	陝西	漢中（84. 1.20逝世）
李樹仁主教	湖南	岳陽
李熙亭主教	四川	成都
李德培主教		天津（教務委員會副主任，愛國會副主席）
吳國煥主教	浙江	杭州
何春明主教	河南	開封（86.11.12逝世）
陳獨清主教	江西	贛州
郁成才主教	江蘇	海門

宗懷德主教	山東	濟南	(主教團副團長，愛國會主席，教務委員會副主任)
張鳴謙主教	湖北	宜昌	
張家樹主教		上海	(主教團團長，愛國會副主席，教務委員會主任，88. 2.25逝世)
楊高堅主教	湖南	常德	(主教團副團長兼秘書長，教務委員會副主任兼秘書長，愛國會副主席)
周益齋主教	安徽	蚌埠	(83.10.26逝世)
范導江主教	四川	南充	(87.12.17逝世)
段蔭明主教	四川	萬縣	(教務委員會副主任)
趙佑民主教	遼寧	撫順	(88. 3. 8逝世)
涂世華主教	湖北	漢陽	(主教團副團長，教務委員會副主任，愛國會副主席)
錢餘榮主教	江蘇	徐州	(主教團副團長)
常守彝主教	河北	宣化	(教務委員會副主任，87. 3.27逝世)
韓廷弼主教	山西	洪洞	
舒其誰主教	浙江	寧波	(1983年逝世)
傅鐵山主教		北京	(主教團副團長，教務委員會副主任，愛國會副主席)
潘少卿主教	河北	西灣子	(83. 2. 5逝世)
董光清主教	湖北	漢口	(主教團副團長)

上述三十三人當中，由教宗庇護十二世所委任的主教有四人，即鄧及洲、王學明、段蔭明、韓廷弼四位主教，其餘為愛國會自選自聖者。除了傅鐵山主教之外，其他自選自聖主教均於一九五八至六四年間祝聖。

四位老主教當中，王學明、段蔭明、鄧及洲均有出席愛國會所舉辦之活動，亦曾參與自選自聖主教典禮。韓廷弼主教則是主教團成員當中，唯一未參加愛國會者。四位教牧現時均在各自的教區工作。當地政府均對他們十分尊重。

三十三人當中，有九位現已去世，（年月日見括號內），另有七位並不經常留在自

己的教區內，他們大多居於北京，計有李德培、方志剛、楊高堅、涂世華、宗懷德五人。其中涂世華在中國天主教神哲學院任院長，而他的教區目前教友人數不多，日常教務由漢口董光清主教代為照料。宗懷德主教是中國天主教愛國會主席，又在張家樹主教逝世後，署理主教團團長及教務委員會主任兩職，因此常駐北京。另外三位，則在北京並無特別職務。此外，王其威寓居於石家庄，甚少返回保定。李樹仁原屬岳陽教區，但當地只餘一座小聖堂，教友稀少。李樹仁自八零年起即居於長沙市天主堂，擔任湖南省愛國會主席。

吉林省王維民主教因在文革期間已婚，在教區會議上提請離職，得到教區會議同意，目前在長春市愛國會工作，他的主教職已先後由劉殿墀及李雪松兩位自選主教所替代。

在文革期間結婚的主教尚有多位，部份實質上已離開崗位。不再擔任聖職。部份則仍留在教區內。

三十三位主教當中正式宣佈退休的，只有浙江省杭州教區吳國煥主教一人。吳國煥主教現年九十四歲，數年前提出退休，在杭州市衢縣麻蓬村靜養。杭州教區去年選舉了五十六歲的朱峰青神父為主教，由上海金魯賢主教祝聖。

廣東省葉蔭雲是眾人中唯一變動教區者。一九六二年他接受自選自聖時，號稱「惠陽主教」。這個教區沒有特定範圍，也沒有明確主教座堂。一九八一年六月，廣州教區鄧以明總主教因委任的事件而至未能返回中國，廣東省的愛國會成員於是選了葉蔭雲為「廣州主教」，同年十月十日就職。

餘下九位，均在本身所屬教區工作。當中昆明孔令忠於八十年代初期，曾長期在上海徐家匯從事翻譯，於一九八七年返回昆明，主持昆明小修院。江西陳獨清原屬贛州，文革後一直留在南昌，稱為「江西主教」。一九八七年江西愛國會人事選舉了吳仕珍神父為輔理主教，準備接替陳獨清主教，但陳氏目前仍未退休。黑龍江王瑞寰主教雖然年

紀老邁，但於一九八六年中國天主教主教團第二屆全國大會時，仍獲增選為副主席。主教團其他領導層成員不變。

一九八零年初，尚有六個由教廷委任的主教未有加入主教團。他們分別是廣州教區鄧以明主教、上海教區龔品梅主教、保定教區范學菴主教、鳳翔教區周維道主教、西灣子教區張克興主教、周至教區李伯漁主教。其中李伯漁主教於一九五七年曾參加愛國會，為第一屆愛國會的副主席之一。他病逝於一九八零年二月，未有機會參與新成立的主教團。

會議期間，鄧以明主教仍在獄中，一九八零年六月九日才獲釋。鄧主教後於八一年來港治病以後，一直未有機會返國，目前在香港居留。

周維道主教當時已返回教區，並開始籌組修院及修女院，一九八三年二月十四日周主教病逝，教區目前由李鏡峰主教主理。

范學菴主教當時在保定教區，但與愛國會神父全無往來。一九八四年初范主教再度被捕入獄，八七年十一月才獲假釋。

龔品梅主教於一九八五年七月才獲釋，居於徐家匯主教府，一九八八年一月五日恢復公民權，一九八八年五月往美國就醫。

張克興主教於一九八五年三月獲釋，一九八八年十一月六日在宣化市病逝，逝世前未曾參與任何愛國會的活動。